

毛泽东哭别警卫班班长胡昌保

1935年6月,毛泽东指挥中央红军飞渡天险大渡河后,继续向四川天全、芦山前进,准备与红四方面军会师。

6月上旬,毛泽东率领中央军委纵队从花岭坪出发去水子地。当队伍来到半山腰一段开阔地时,已经人困马乏。这时,突然天空出现三架敌机,气势汹汹地向队伍俯冲过来。

毛泽东见状急忙喊:“大家隐蔽!隐蔽!”可是已来不及了,敌机俯冲下来,呼啸的炸弹落地开花,顿时一片震耳欲聋的爆炸声。其中一颗炸弹落在离毛泽东很近的地方。就在这千钧一发之际,眼疾手快的警卫班班长胡昌保大喊一声:“主席……”猛然扑上前,顺势用力将毛泽东推向一边……随即,“轰!”的一声巨响,爆炸掀起了数丈高的尘土,刹那间烟雾弥漫,周围什么也看不见。被气浪推倒在地的警卫员吴吉清、陈昌奉,迅速爬了起来,不顾一切地冲进了烟柱中,只见胡昌保用双手紧紧地捂着肚子,一声不响地倒在地上,幸免于难的毛泽东满身尘土,正蹲在不省人事的胡昌保身旁,一边用手抚摸着他的头,一边急切地轻唤着:“昌保!昌保……”

胡昌保在毛泽东的呼唤中,缓缓地苏醒过来,他微微睁开双眼,苍白的脸上冒着密密麻麻的汗珠,看到毛泽东就在自己的身边,他脸上立刻闪出一丝笑容,急切地问道:“主席好吗?受伤没有?”

“没有,小胡,我很好!”毛泽东连忙回答。毛泽东从军用水壶里倒了一杯水送到他嘴边。这时,卫生员钟福昌闻讯赶来。毛泽东急

促地对他说:“快!快!给他上药。”

胡昌保摆了摆手说:“主席,我不行了,把药留下,你们继续前进吧!”他原来那一张红润的脸几乎在变得更加苍白了。

“没关系,你会好的!”毛泽东安慰着,帮着钟福昌给他包扎伤口。包扎完后,毛泽东坐在地上,把胡昌保的头放在自己的臂弯里,轻声地说:“胡昌保,你不要紧,你会好起来的,坚持一下,我们把你抬到水子地,找医生治疗。”

胡昌保躺在毛泽东的怀里,两只眼睛有些失神了,但仍然留恋地紧盯着他,非常吃力地说:“主席,我不行了,血全流在肚子里。我没什么牵挂,最可惜的是不能跟随您前进了!”说到这里,两颗泪珠滚出了眼角,喉咙像有一块东西堵塞了似的,喘息了一会儿,他又继续说:“主席,我牺牲之后,如果可能,请您转告我的父母,他们住在江西吉安。”毛泽东点点头,没说什么,只是更紧地抱着他。

过了一会儿,胡昌保又将脸转过来,望着围在身旁的警卫班战友们,缓慢地、吃力地说:“同志们,你们一定要好好地保护主席!”

“班长,请你放心!我们一定会尽职尽责,保卫好主席!”战友们大声回答说。

胡昌保的声音越来越低沉了,越来越听不清楚了。最后,他用了最大的力气,抬起头来,又一次目不转睛地望着毛泽东和警卫班的战友们,嘴唇微微地颤动着,一个字一个字地说:“祝-革-命-成-功!”然后重重地倒在毛泽东的怀中,永远闭上了双眼。

“昌保!昌保!”“班长!班长!”毛泽东和

大家拼命地喊着,但是再也喊不醒他了。面对为保护自己而壮烈牺牲的胡昌保,毛泽东再也抑制不住自己的悲痛,哭了起来。警卫班的战士们也都伤心痛哭了起来。

毛泽东慢慢地从胡昌保的脖子底下抽出手,把他轻轻放在地上,然后慢慢站起来,低声对陈昌奉说:“毛毯!”陈昌奉顺手把挂在身上的毛毯递过去。这一条毛毯是毛泽东从井冈山带下来的,一直伴随着他,是他十分珍爱的一件物品。毛泽东慢慢将毛毯打开,小心翼翼地盖在胡昌保的身上。他语气沉重地吩咐在场的战士们:“这样一个好同志牺牲了,太可惜了。我们把他好好掩埋起来。在坟前立个牌子,为革命牺牲的同志,我们将永远怀念他们!”然后,他缓缓地站起身来,摘下自己头上的红星八角帽,默默地向烈士的遗体三鞠躬,默哀致敬,泪水从他那宽阔的脸颊上不停地流下来。

战士们遵照毛泽东的吩咐,把烈士安葬在他牺牲的路旁。毛泽东亲自为胡昌保的坟墓培土,他把一锹一锹的泥土,铺洒在高高的坟堆上,最后用力地拍打了几下,然后告别了长征路上这座亲手建起的新坟墓,坚定地一步一个脚印继续前进。

胡昌保是第一个,也是唯一一个为掩护毛泽东而壮烈牺牲的警卫战士。他的死,给毛泽东的打击很大。在以后的一段时间里,毛泽东言谈很少,沉浸在悲痛之中。在继续长征的路上,他会不时地回头望望,总以为胡昌保还在自己的身边……

(据中国共产党新闻网)



1965年11月,猛虎艇得胜归来。



新一代官兵在艇上庄严宣誓。

海上猛虎艇

——波峰浪谷写忠诚

核心提示:10月底的一天,记者来到“海上猛虎艇”所在的东海舰队某猎潜艇大队采访。在荣誉室,记者见到了一张弥足珍贵的老照片。画面上,官兵们正在码头迎接舰艇凯旋。大队政委黄海波讲述了当年那个动人心魄的战斗故事。

1965年11月14日,窜逃至台湾的国民党军队派出“永昌”号护航炮舰、“永泰”号大型猎潜舰,企图偷袭我崇武海域渔场。接到上级命令后,我588艇官兵紧急备战,驶向崇武海域,与敌舰展开了激烈战斗。全体指战员冒着敌舰猛烈的炮火攻击和空中敌机轰炸,以一往无前的英雄气概和勇猛顽强的战斗作风,与兄弟艇一起浴血奋战,击沉“永昌”号,重创“永泰”号,取得了“崇武以东海战”的胜利。1965年11月26日晚,周恩来总理在上海锦江饭店亲切接见588艇的代表,表扬他们打得快、打得好,创造了“小艇打大舰”的奇迹。1966年2月3日,国防部颁布命令,授予588艇“海上猛虎艇”荣誉称号。艇上共有17名官兵荣立一、二等战功。

多年来,“海上猛虎艇”历经3次改装,以生命和鲜血铸就的“爱党爱国、听从指挥,勇猛顽强、不怕牺牲,吃苦耐劳、精武爱装,常备不懈、敢打必胜”的“猛虎精神”薪火相传。艇党支部广泛开展党的创新理论“进艇船、进战位、进思想”活动,始终做到坚定信念、举旗铸魂。他们探索出30多项训练成果,艇上涌现出一大批“千里眼”“神炮手”“活海图”等精武状元。

第24任“海上猛虎艇”艇长周鼎吟对记者说:“作为‘海上猛虎’新传人,我们将秉承历史,激励斗志,再扬虎威,继续延伸闪光航迹,以昂扬的精神状态迎接党的十八大胜利召开!”

(据《解放军报》)